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PacTtBOpHI

PacTBOpbI- TIOMOIeHHbI€ CHCTEMBI IIepeMEHHOI0 COCTaBa,
COCTOfINIUe KaK MHHMMYM M3 JBYX KOMIIOHEHTOB —
PACTBOPEHHOI'0  BellecTBA M  pacTBopuTedsi. Bo3MOXHO
IPHUCYTCTBHE B PACTBOPE OJHOBPEMEHHO HECKOJIBKHUX PaCTBOPEHHBIX
BEIIECTB, PEKE — HECKOJIBKHUX PACTBOPHUTEIICH; KpOME TOro, B COCTaB
pacTBOpa MOTYT BXOIHMTH MPOAYKTHl B3aMMOJCHCTBUS KOMIIOHCHTOB
pacTBopa MEX1y COOOM.

PacTBopbl MOTYT OBITH ra3000pa3HbIMHU (BO31YX), KUJIKUMU (KPOBb,
mamda) u  TBepAbIMU (CIUIaBbl). JKH3HEAEATENBHOCTh KMBBIX
OpPraHW3MOB IPOTEKAET B OCHOBHOM B BHJIE€ KUJKHUX PacTBOPOB,
OOJIBIIIMHCTBO JICKAPCTBEHHBIX IMPENAPATOB TaKXKE IIOCTYIIA€T B
OpraHu3M B BHJIE PaCTBOPOB.

CBOKCTBa paCTBOPOB OMPEACIISIFOTCS HE TOJBKO TEM, KAKHE BEIIECTBA
IPUCYTCTBYKOT B PACTBOPE, HO U OT UX KOJUYECTBEHHOTO
cozepxKaHus. B 3aBUCUMOCTH OT COJIEPXKAHUS OJHO U TO K€ BEILIECTBO
MOXET MOpOSABJIATH pPa3HbIE CBOWMCTBA, HANPUMEDP, CIIYXKHUTh
JICKAPCTBEHHBIM MpPEenaparoM WIIU SA10M.



KoHueHTpanus

Koan4ecTBEHHBIM COCTaB pacTBOpa OLICHMBAIOT C IIOMOILBIO
KOHILEHTPALUHU, T.€. COOEPIAHCAHUSL PACMBOPEHHO20 BEeULECBA 8
eoOuHuUYe Maccol Uiy obvema pacmeopa Uil pacmeopumers.

OCHOBHBIE CITOCOOBI BEIPAKCHHS KOHIIEHTPAIIMK PACTBOPOB:
- MaccoBas J0J

- MOJISIpHAsA KOHIICHTpAIlUs

-MOJISIPHASL KOHIIEHTPALM SKBUBAJICHTA

-MOJISJIbHAsA KOHLIEHTPALUA

- TUTP

-MOJIbHAA J10JIs

CtyneHTbl HOJKHBI 00JaaaTh HAaBbIKAMM IIPUTOTOBIICHUS
pacTBOpa C 3aJaHHOM  KOHIIEHTPALlMEM  PACTBOPEHHOTIO
BEILICCTBA.



C110CcOOBI BEIPpAKCHUS KOHIICHTPALIUH

1. MaccoBas 10Ji1 BEeHIECTBA O — OMHOUEHUE MACCHI
OAHHO20 KOMNOHEHMA pacmeopa K obuiell macce 6ce20
pacmeopa.

) _ mp
)= mp-p) M O = VD)

m(x)

WA 0 (X) =

m(x)+m(p—b)

3neck p = m(p-p)/V(p-p) — niomnocme (2/cm’ unu
2/ M)

m(p-p) =V -p



CriocoOnbl BBIPAKEHUSI KOHILCHTPALUU

2. MoJssipHasi KOHHeHTpamus pacreopa C
(MOJIIPHOCTB) — 5M0 OMHOULEeHUEe KOAUUEeCMBa
pPACmMBOPEHHO20 8eujecmeaa n(x) Kk 00veémy pacmeopa:

om0 m)
)= ) T MOV (o-p)

MostsipHasi KOHIIEHTPAIKS BBIPAXKACTCS B MOJIb/J1 U
ITOKA3bIBAET KOJIUYECTBO PACTBOPEHHOTIO BEIIECTBA,
KOTOPOE CONEPKUTCS B 1 T pacTBOpA.

JIoIyCTHMO COKpalleHHOE 0003HAYCHHUE:
1 monp/1 = 1M
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CriocoOnbl BBIPAKEHUSI KOHILCHTPALUU
3. MoasipHasi KOHIleHTpanusa YkBuBajienTa C( Xx)

(HOPMAJILHOCTH) — 3TO OTHOIIIEHUE KOJINYECTBA
SKBUBAJICHTOB PaCTBOPEHHOTO BEIIECTBA N( X) K
00BEMY pacTBOpA:

(")
_ iy
T ML) Vp-p)

PazmMepHOCTH - MOJIB/JI, I[OHYCTI/IMO 1 monp/n = 1H.

Xumuueckuu IK8UBANEHM — IMO PealbHasl UIU YCAOBHAA
yacmuya seuwecmea, Komopas pasHoyenna 1 uony
8000p00A 8 UOHOOOMEHHBIX peaKyusix uiu 1 s1exkmpony 6
OKUCUMENbHO-80CCMAHOBUMENbHBIX PEAKYUSIX.
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XUMHUYECKUHU DKBUBAJICHT

Macca 0THOro MOJIb SKBUBAJICHTA HA3BIBACTCA MOJISIPHON MACCOl IKBUBAJICHTA

M( x). Jlonsa peaibHOM YaCTHUIIbI BGH.[CCTB?, COOTBETCTBYIOILIAsA SKBUBAJICHTY,

Ha3bIBACTCA (l)aKTOpOM BKBI/IBaJ'IeHTHOCTI/IE .

1) H,PO, + NaOH = NaH,PO, + H,0;
2) H,PO, + 2NaOH = Na,HPO, + 2H,0;

3) H,PO, + 3NaOH = Na,PO, + 3H,0.

B coorBeTcTBUM C OIIPCACIICHUCM DKBHUBAJICHTA, B -1 peakuuu 3aMeiacTCAa OAUH IIPOTOH,
CJICAOBATCIIBHO, Z = 1; U MOJIAAPpHAsT MaCCa SKBHUBAJICHTA paBHA MOJ'IFIpHOﬁ MacCC BCIICCTBA.

1 1

~= 1 M(EH3PO4) =M(H,PO,) =98 r/monn

Bo 2-i1 peakiiyu NpouCXOIUT 3aMelIeHrE IBYX MPOTOHOB, CIEA0BATEIbHO, MOJISIPHAsI Macca
SKBHMBAJICHTA COCTABUT MOJIOBHHY MossipHOi Maccel H,PO,, T. . 2 =2,

1 1 1 1
) M(EH3PO4) :M(§H3PO4) =49 r/mMmoB

B 3-ii peakuuu mpoUCXOIUT 3aMEeIICHUE TPEX MMPOTOHOB U MOJISIPHASL Macca SKBUBAJICHTA
COCTABHT TPETHIO YacTh MossipHOM Maccel H,PO,, T.e. 2= 3, a

%:% M(1H3PO4)=M(%H3PO4) ~ 32,7 r/™MOnb
z



XUMHYECKHUU DKBUBAJICHT

Eciau He yKa3bIBaeTCA peakiiys, 111 KOTOPOU
PACCUMTHIBACTCS SKBUBAJICHT, YUUTHIBAXOT
MaKCUMaJIbHOE YUCIIO 3aps10B, KOTOPHIE MOT'YT
[IPUHATH Y4aCTHUE B PEAKIIUM:

H,PO, 1/3 NaHCO, 1
CuSO, 7 AL(SO,), 1/6
B peakinu FeCl, + 3NaOH — Fe(OH), + 3NaCl

1/z(FeCl,) = 1/3
Ho B peakin 2FeCl, + 2KI — 2FeCl, + I, + 2KCl
1/z (FeCl,) = 1. T.k. Fe’"+ e — Fe*" (OBP)
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CriocoOBI BBIPaKEHUS KOHILICHTPALIUU

4. Tutp T(x) — omo omHouleHue Maccol pacmeopeHH020 eUleCmed 8 & K 00bEMY
pacmeopa 6 M.

T(x) — e (x) -
Ve—p
N3mepsieTcst B T/MUL.

5. MoJasisibHasi KOHIIEHTpaAIus (MOJISJIBHOCTD) b(x) — smo omuowenue
KONIUuecmaa pacmeopEeéHHo20 8euecmaead K Macce Yucmoz2o pacmeopumeris,
BbIPAICEHHOU 8 K.

__nx) _  mx)
b(x) = m(p-) M(x)-m(p-7v)

N3MepsieTcsi B MOJIb/KT.

6. MoabHast 10J1s1 N(xX) — 5TO OTHOIIICHHE KOJIMYECTBA BEILICCTBA JAHHOTO
KOMIIOHEHTA, COACPKAIIErocsl B CUCTEME, K 0OIIEMY KOJIMYECTBY BEIIIECCTB
CHCTEMBI:

N =— "

Bripakaercs B 101X €IMHULBI WJIA B Wx) thn (y) T




CBs3b MEXKY BUJAAMM KOHIICHTPALIUU

M cnonb3yst BBIIETPUBEICHHBIE (DOPMYIIBI, JIETKO IIEPECUUTATH C
OJTHOT'O BHJIa KOHIIEHTPAIMU Ha Jpyryo. s 5Toro Heo0Xoaumo
13 (POpMYJT HAMTH MacCy paCTBOPEHHOTO BEIIECTBA:

m=wVp= CMV =C(C(1/2)M1/zV =TV

C yuerom, uto | 1= 1000 mn

CMV  C(1/z)M1/zV
= =TV

1000 1000

Hanpumep, TpeOyeTcst HaluTH CBA3b MEXIY MOJIIPHOCTBIO U
HOPMaJIbHOCTHIO. BEIOMpaeM U3 3TOro COOTHOLICHHUS
HEOOX0IMMBbIE (DOPMYIIBI:

CMV  C(1/z)M1/zV

m=o0Vp =

1000 1000
[Tocne cokpalieHuu mojiyyaem:

C=C(l/z)/z C(l/z) =C-z
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PenieHue 3a/1a4 Ha MPUTrOTOBIICHUE PAcTBOpa
3aJIAaHHOI'O COCTaBa

3aoaua 1. IIpucomosums 200 mn 5% pacmeopa NaCl (p = 1,03
2/MJl) U3 KpUCMAJIUYECKOU CONU U BOOWbL.

Paccuntaem Maccy noBapeHHOU COJIM, HEOOXOUMYIO IS
PUTOTOBJICHUS PACTBOPA, UCHOJIB3YS POPMYJITY 1T MACCOBOM JIOMH.

T i)
= =) Vo)

m=wVp=0,05200-1,03=10,3r
PaccuuTaeM mMaccy NMpUroTaBiIMBacMOro pacTBopa:
m(p-p) = V:p=200-1,03 =206
Maccy BOabI OTIpeaeIIsieM 110 Pa3HOCTH
m(H,0) = m(p-p) — m(NaCl) =206 — 10,3 = 195,7 r
C y4eToM MmIoTHOCTH BOJIbL, paBHoi 1 r/mi1, moxy4gaem V(H,O) = 195,7
MJL.

Takum 00pa3oM, A5l MPUTOTOBIIEHUS PaCTBOPa TPEOYETCSl B3BECUTD
10,3 r conmu 1 otMepuTh 97,85 M1 BOJIBI.
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IIpuroroBienue pacresopa

lIpucomosnenue pacmeopa, 1 — mepuas xonba, 2 — 60pouka, 3 — CMAKAHYUK C
HAB8ecKkouU, 4 — eMKoCcmb ¢ OUCMUIIUPOBAHHOU 8000, 5 - Nunemxa

Yepes BOPOHKY 3aChIlIa€M B MEPHYIO KOJIOY B3BELIEHHOE KOJIUYECTBO COJIH, 100aBIIsIEM
HEMHOTO BOJIbI, IEPEMEIIIMBAHUEM TOOUBAEMCS TTOJTHOTO PACTBOPEHUSI COJIM U 10OABIsIEM

HEJOCTAIONMMI 00beM BOIBI 10 TE€X IOP, ITOKAa MEHHUCK KHUIKOCTH HE KOCHETCS CBOUM
HIDKHUM KpaeM METKH Ha MepHo# kobe. TiaTeabHO mepeMennBaeM MoJIyYeHHBIN PacTBOP
JUISL TOTO, YTOOBI pACTBOPEHHOE BEILIECTBO OBLJIO PABHOMEPHO PACIPEACICHO 110 BCEMY
00BbEMY. L



Pemenue 3aja4 Ha IPUTrOTOBJIICHUE pacTBOpPA 3aIaHHOIO

CcOCTaBa

3aoaua 2. [lIpucomosums 250 mn pacmeopa cynvchama meou (1)
C MOJIAAPHOU KOHYeHmpauuel sxeusaienma 0,1 monv/n u3
Kpucmannocuopama meornozo kynopoca CuSO 5H,0.

1) Haiiném maccy 6e3soxroro CuSO, B pacTBOpE:

m(CuSO,) = C(%CuSO4)-M(%CuSO4) V(p-p) =

= 0,1 mouab/i1- % r/mMoib -0.25 1=2T.
2) Haitném Maccy Kpucrtammiorujapara, cojaepskamaero 2 r CuSOy4, u3

3aKOHA CTCXHOMCTPHYCCKHX COOTHOIILICHUM :

m(CuSO,4) 2

(IO S O)S fererere o=
4

=0,0125M0b.

3) m(CuSO4-5H,0) = n(CuSO4-5H,0)-M(CuSO4-5H,0) =
=0,0125 moab-250 r/moab = 3,12 1.
[IpurororjeHre pacTBOpa aHAJIOTMYHO MPEABIAYIIEH 3a1a4e.
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Pemienue 3a7a4 Ha IIPUTOTOBJICHHUE PAcTBOPA 3aJaHHOIO
COCTaBa

3aoaua 3. Ilpuecomosume 250 ma 0,1 M pacmeopa H,S50 , c uz 10%
pacmeopa H,SO  nromnocmoto 1,06 /ma.

B nanHOoM cirydae HEOOXOAUMO paccuuTarh 00bEM MPOOBI KOHIIEHTPUPOBAHHOTO PacTBOPA.

1) naitnem maccy H,SO, B 3anaHHOM pactBope:
m(H,SO,) =C(H,SO,)-M(H,SO ) V(p-p)= 0,1-98-0,25=245r.
2) naitnem maccy 10% pactBopa H,SO,, KOTOpBIit CONEPXKUT 2,45 T KUCIIOTBHI:

m(H,SO 2,45
m(p—p)= ( ?D 4) 07 =245t

3) O6wém 10%pactBopa H, SO, pasen:

m(p—-pH,SOy4) 24,5

5 —1,O6z23MJI.

V(p-p)=
[IpuroroBnenue pacTeopa:
a) OTMEPHUTH MEPHBIM IIUHIAPOM 23 mit 10% pactBopa H,SO ;
0) IEepEeHECTH ero B MEPHYIO KO0y BMECTUMOCTHIO 250 Mit;
B) 100aBUTH /10 METKH JUCTUIITUPOBAHHYIO BOMY, TIATEIbHO MEPEMEIIaTh.

14 %‘



Perenue 3a1a4 Ha IPUTOTOBIIEHUE PACTBOPA
3aJIAHHOI'0 COCTaBa

3aoaua 4. J[na obpabomxu pam, nopezos, CIUUCHOU 0DO0NOUKU UCHOTb3YIOM

3% pacmeop nepokcuda 600opooa. Haumu maxcumanvHoil 06vém 3%

pacmeopa H,O, (p= 1 2/mn), komopwiii modcno npueomosums uz 200 ma
o

nepauopons (30% pacmeopa H,0 , nnomnocmuio 1,1 2/mn).

OG6o3HaYMM TIapaMETPhl MCXOAHOI0 pPacTBOpPa MHICKCOM 1, a IPUIOTOBJISEMOIO —

uHjaekcoM 2. M3 ¢opmynbl st MaccoBOM AOJM HAXOJUM MAacCy PacTBOPEHHOIO

BellecTsa. [Ipy pa30aBIeHHH HCXOIHOTO PACTBOPA BOJOM OHA HE MEHSETCS, TI03TOMY

m(H,0)) = ®,p;"V, = 0,p,"V,.
Otcrona

v =%Po-Vo_031,1-200_554y5-225
w-p 0,03-1 T
MokHO pa3OUTh peElIeHHWE Ha OTJENIbHbIC ACWCTBMS: CHadajlla W3 JaHHBIX IO

MPUTOTOBIISIEMOMY PacTBOpY HaiTh Tpebyemyro maccy H,O, a 3arem moncraButh ce B
dopmysy It MAaCCOBOM JIOJIM UCXOJHOTO pacTBOpA.

[IpuroroBneHne pacTBOpa aHAJIOTUYHO MPEABIIYIIEN 3a1a4e.
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Perenue 3a1a4 Ha IPUTOTOBIIEHUE PACTBOPA
3aJIAHHOI'0 COCTaBa

3aoaua 5. IlIpucomosums 100 mn pacmeopa HCI ¢

C(HCI) = 0,1 monv/n uz 5%pacmeopa HCI nnromnocmuoro 1,02
2/MIL.

B nmanHOM ciyyae Mbl UMEEM JI€JIO C pa3IMYHBIMM BUJAMH KOHIICHTPAIMK PacTBOpA.
OpHako 371€ch TakKe MOXKHO BOCIIOJB30BaThcsi paBeHCTBOM Macchl HCI B mpobe
KOHIICHTPUPOBAHHOTO PACTBOPA U B MPUTOTOBJIIEHHOM PacTBOPE:

m(HCl) = o, p, V,=CM-V.
[Ipu >TOM HEOOXOAMMO TOJBKO YYECTh pa3iuyue B pPa3MEPHOCTH OO0bEMa IIpU
WCITOJIb30BAHUH MAaCCOBOM JIOJIM U MOJISIPHOM KOHIICHTPALUU:

V. = C-M-V _ 0,1 momp/n1-36,5 r/mons-0,1 1
"7 0Py 0,05-1,02 r/mn
[IpuroroBneHne pacTBOopa AHAJIOTMYHO MNPEABIAYIIEW 3a1a4e, HO I U3MEPEHUS
00beMa UCXOJHOTO PacTBOPA HAJI0 MCMOJIb30BATh MEPHYIO TTUIICTKY.

~ 7,2 M.

PelieHrie MOXXHO pa30uTh Ha OTHAENbHBIC NEUCTBUA: U3 (HOPMYIBI JJIi MOJISIPHOCTH
onpenenutbh maccy HCI, noacraButh ee B Gopmyiy i MacCOBOM J0JM U HANTH 00beM
HCXOJIHOTO pacTBOpa, coaepkaiuii Tpedyemyro maccy HCI.
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3aJ1a4M Ha MEPECUYET C OJIHOTO BUJ1a KOHIICHTPAIIMU HA APYTOM.

3aoaua 6. Haumu monsapuyio koHueumpauuio skeusaienma 10% pacmeopa
gocghoproti kuciomst nromuocmoto 1,12/ma.

Hcnonp3yem (popMysasl 111 HOpMaIbHOM KOHIICHTPAITU U MAaCCOBOM JOJIU. 3a1auMCs
J100BIM 00BEMOM pacTBOpa, HanpuMep, 1 1. Toraa u3 Gopmysbl Jj1s1 MAaCCOBOM JOIU
HaxoauM Tpebyemyto Mmaccy (pochOpHOM KUCIOTHI:

m=wpM=0,1-1,1-1000=110T
[TonacraBiseM HaleHHYIO Maccy B GopMyily JJiss HOpMaJIbHON KOHIIEHTpallu1
1
1, "0
C(—x)= 7o 7) =— :
2 ME 9 Vp-p)

110
[Tomyuaem: C(1/z) = = 3,37 MoJb/1
98-1/3-1
MoykHO pemaTh 3Ty 3a7ady, COOoCTaBIIsIs (GOPMYJIbI 11T MAaCCOBOM A0 U HOPMaJIbHOU
KOHIICHTpAIlUM, IpUpaBHUBAs B HUX MAacCy pacTBOPSHHOIO BEIICCTBA M OOBEM
pacTBopa.
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JlaboparopHas padora 1. IIpurorosneHue
PACTBOPOB 3aJIJaHHOM KOHIIEHTPAIIUH.

3amanus:

1. Haiitu maccy kpucramnoruapara H,C,0,-2H, O, HeoOxonumyto Jiist
npurotosierus 250 mi pactsopa ¢ C( H,C,0,) = 0,1 mons/1.

2. llpuroroButs 4 11 pacteopa ¢ C(H,SO,)= 0,5 mons/im u3 15% pactBopa
CEpPHOM KUCIIOTHI INIOTHOCTHIO 1,1 /M.

3. [Ipu oTpaBiIeHUAX METAHOJIOM HUCTIONB3YIOT 40% pacTBOpP ATaHOJA

m10THOCTHIO 0,94 /M. Tpebyetcs npurotoBuTh 100 M1 JaHHOTO pacTBOpa U3

menuirHckoro cmupra ¢ w(C,H,OH) = 96% u motHocTeio 0,81 r/mu.

IIposecmu neobxooumvie pacuemsl U KPAMKO ONUCAMb MEMOOUKY
NPUSOMOBIEeHUSL 3A0AHHBIX PACMBOPO8.
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